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Personal
Pastorsexpeditionen Björnlunda fax 203 10
Exp tid mån-fre Lena Östling Andersson kanslist 200 23
kl 10-12 Christina Lööf kamrer 200 23
E-post bjornlunda.pastorat@svenskakyrkan.se
Hemsida www.dagakyrkor.com
Brevlåda i vägkorsningen vid f.d. kyrkvaktmästarbostaden
Kyrkoherde Gert Olsson(GO) arbete 200 23
E-post gert.olsson@svenskakyrkan.se hem 205 72

mobil 070-759 77 00

Björnlunda exp 200 23
Vaktmästare Göte Karlsson mobil 070-572 37 22
Värdinna Anita Åkerlind hem 202 48

Församlingshemmet arbete 200 23
Musiker (Viveka Rosenqvist hem 08-500 84 367
E-post viveka@bigfoot.com exp 200 23

barnledig) mobil 070-417 53 53
Församlings- Karina Sandell arbete 200 23
assistent mobil 070-461 24 44

Gryt exp 401 64
Vaktmästare Lotta Thunholm mobil 070-572 37 23
Värdinna Ann-Marie Nygren hem 400 02

Församlingshem, Prästkragen arbete 403 57, 405 06
Musiker AnnCathrine Högberg (AH) kontor 403 57
E-post ach62@hotmail.com hem 405 02

mobil 070-732 38 40
Präst Petter Wingren (PW) arbete 400 20
E-post petterwingren@swipnet.se mobil 070-270 41 40

Gåsinge-Dillnäs exp 313 15
Vaktmästare Ing-Mari Eriksson mobil 070-572 37 25
Värdinna Katarina Hult hem 313 06

Tingshuset arbete 313 15
Diakoniassistent Ingegerd Gustafsson hem 311 13

Redaktion Anna Bengtsson, Petter Wingren (foto när ej annat anges)
Ansvarig utgivare Gert Olsson
Tryck Gnesta Tryck AB
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Man gjorde bara det nödvändigaste och
tog sig ett vilodygn, en högtidsdag. En del
klädde upp sig och gick till kyrkan - andra
tog finpromenader - och så åt man
söndagsmiddag.  Alla hade säkert inte hög-
tidskänslan i kroppen, men samhället i
stort stannade av och de flesta följde nog
den här pulsen. Idag lever varje individ
mer i sin egen livsrytm och måste ta
ansvar för sitt eget behov av högtid. 

Tidskvalité
Ja vad är högtid? Det är kanske inte ens ett
positivt ord för alla. Det kan bära en fadd
smak av högtravande eller högfärdig. 
Så finns det något gäckande i högtid. För
den som söker högtid är det inte självklart
att den infinner sig på förväntad plats.
Julen är inte automatiskt högtidlig bara för
att man äter speciell mat och kastar pre-

Högtid
För två kyrkoblad sedan var
temat "Fri Tid" och förra
bladet handlade om
"Balans". Nu är det dags för
"Högtid".
Vi valde att inte dela upp
temat i två ord, så som vi gjor-
de med Fri Tid. Det blev en
för stor kontrast mellan "hög
tid" och "Högtid" tyckte vi.
Det ena handlar oftast om
brådska medan det andra sna-
rast kan ses som motsatsen till
brådska. 

Tiden rusar emot en
Veckorna går för runt, hör jag
många säga. Man har svårt att
hinna med. Det är som om
tiden rusar emot en och livet
går ut på att i förbifarten kasta
in så många moment som möj-
ligt per tidsenhet. I bästa fall
kan man säga efteråt: vi hann i
alla fall det. När möjligheten
att ta det lugnt kommer är det
inte säkert att man förmår eller
vågar gå ner i varv. 

Söndagsmiddag
För inte så länge sen hade
veckan en rytm där söndagen
var återhämtning och högtid,
det stilla navet som höll sam-
man hjulet. När lördagens
helgsmålsklockor ringde gick
man in i en annan sorts tid.
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Högtidsberget: Solnedgång över Gåsinge kyrka



senter på varann. Det är något annat
som ska till. Människorna som vistas i
stugan måste ha en beredskap att ta in
en annan kvalité. Högtid handlar om
upplevelse av en annan tid 
- tidskvalité. 

Högtidsberget
Det är som att komma upp på en höjd
och se allt på ett annat sätt. Att gå upp
på högtidsberget och se ut över land-
skapet är ett sätt att släppa vardagens
tidspiska. Uppe på berget är det hög
luft. Jag kan nästan ta på intensiteten i
det annorlunda perspektivet. Ett annat
spänningsläge tar över - högspänning
kanske. 
Så kan julstugan vara, så kan en
gudstjänst vara och så kan många
stunder i vardagen vara. Detta om det
finns människor som vill bli berörda
av Livet - människor som söker högtid.  

Petter Wingren

Jag vandrade upp 
på högtidsberget. Det ligger precis på
andra sidan församlingsgränsen i
Frustuna församling. Uppifrån denna
höjd kan jag se in i Gåsinge-Dillnäs
församling lite från sidan. Vänder jag

mig om ser jag
solnedgång långt
in över pastoratet.
Det kan vara nyt-
tigt att se på det
vana från ett
annat håll, hitta
en utkikspunkt
lite utifrån, som
hjälper en att se
på sitt liv med
självdistans. 

Petter Wingren
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Högtidsberget: mot Dillnäs by



Det kan vara en högtid att sätta sig
på en traktor och köra löv till
komposten. Det upptäckte Anna
Lundqvist under sin praktik som
kyrkvaktmästare.
Alla 8:or på Frejaskolan har prao
under hösten. Jag valde att ha min
prao med Lotta Thunholm som är
kyrkvaktmästare i Gryt. Under veck-
an fick jag bland annat kratta löv,
dammsuga kyrkan, ta bort gamla
blommor och utbrunna ljus från gra-
varna.

Barnen sjunger
Jag fick också vara med om två upp-
levelser som kändes högtidliga för
mig. 
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Frisk luft bland barn och löv
En av de högtidliga upplevelserna var
vardagsgudstjänsten, när barnen från
dagis kom till kyrkan. Det var härligt,
att se barnen lyssna på Petter och höra
dem sjunga tillsammans.

Traktorn surrar
Den andra högtidliga upplevelsen var
när jag fick köra traktor. Det var en här-
lig känsla att jag kunde bestämma vart
jag ville åka, fast för det mesta gick
resan till komposten för att lämna löv.
Under veckan upptäckte jag att vakt-
mästarjobbet är ett roligt omväxlande 
yrke, där man får chansen att vara
mycket ute i friska luften.

Anna Lundqvist

foto: Lotta Thunholm



Mia Karlsson brottas med sin tid
och viljan att skriva. Hon hittar
sin arbetskamrat  Jacob
Wennerholm och samtalet är
igång: Högtidsstunder handlar om
tid att ta tillvara, dels tillsammans
med andra dels för sig själv.
Jag funderar ett par dagar på uppdra-
get jag fått att skriva i kyrkobladet,
bestämmer mig och ringer sedan till-
baka till Petter och pratar in på tele-
fonsvararen att jag gärna skriver en
liten artikel. Jag tycker faktiskt att
det är riktigt kul att skriva, bäst att ta
tillfället i akt. Sedan går dagarna, ja
till och med veckorna. Jag har inte
kommit igång med något skrivande.
Jag börjar känna mig lite paniksla-
gen, undrar vad jag har gett mig in
på. Det här känns inte speciellt hög-
tidligt, tänker jag.

Familjen samlas
Hur som helst, nu är det bara att
sätta igång. Mitt frivilliga intervjuoff-

7

er blir min arbetskamrat Jacob.  
Vi pratar om almanackans högtidsda-
gar såsom jul, nyår, påsk och mid-
sommar. Jacob tycker inte att det
behöver vara just de här dagarna som
är de stora högtidsstunderna men
tycker ändå, att julen är en speciell

Ishockey och guldstunder

“Att få åka iväg och titta på när
framförallt SSK spelar, det är en
alldeles egen högtidsstund för
mig. Det är mycket glädje i det.”

(fortsättning nästa sida)

Högtid

Malsnaren från Fiskarbacken



högtid. Då samlas familjen, man har
mer tid för varandra och det är en så
starkt traditionsbunden högtid. 
- Det är något som man firat sedan
man var liten, även om familjen inte
ser precis ut nu som den gjorde då,
säger Jacob.
Familjen kan man samla även om det
inte är en röd dag i almanackan. Nu
när Jacob blivit vuxen och flyttat
hemifrån är det ännu roligare när
familjen samlas. 
- Jag känner att jag uppskattar och
tar till vara tiden på ett annat vis,
säger Jacob. 

Småstunder och SSK
Vardagliga småsaker och att umgås
med sambon Anna-Karin är också
högtidsstunder för Jacob. När varda-
gen rullar på med arbete och krav på
saker som skall ordnas är småstunder
tillsammans guldstunder.

Jag frågar Jacob om det finns någon
speciell högtidsstund för just honom,
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någon stund då han gör precis vad
han vill. Svaret kommer snabbt. 
- Det är hockeyn, helt klart. Att få
åka iväg och titta på när framförallt
SSK spelar, det är en alldeles egen
högtidsstund för mig. Det är mycket
glädje i det. Först får jag längta och
se fram emot matchen, sedan får jag
titta på den. Det är då jag laddar
batterierna, samlar på mig kraft och
energi. Jag får vara för mig själv en
stund med mitt stora intresse. 

Ta tillvara
Till slut säger Jacob att vi ska försöka
ta tillvara den tid vi har och vara

(från föregående sida)

(fortsättning nästa sida)

Högtid

Högtid
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rädda om den, våga se oss om efter
de små högtidsstunderna i livet.

Jag tror att många känner som
Jacob. Det är de små stunderna i
livet som kan bli till de stora hög-
tidsstunderna, som när familj och
vänner samlas eller när man får göra
något man tycker är roligt. Men jag
tänker också att det inte är alldeles
självklart att alla människor får upp-
leva dessa stunder. Det för många av
oss så självklara är för många andra
fjärran. 

Röd tid, död tid eller högtid
De röda dagarna i almanackan har
nog olika betydelse för alla. För en
del betyder det gemenskap, fest och

glädje, för andra en tid av ensamhet
och ångest, för vissa en tid förknippad
med stora krav. 

Det väcks mycket starka känslor till
liv när de stora helgerna närmar sig.
Det finns barn och ungdomar som av
olika anledningar inte kan fira de
stora helgerna hemma. Det finns
många äldre som blir bortglömda och
får tillbringa helgerna i ensamhet.  

Till sist funderar jag på vad ordet
"högtid" egentligen betyder. Jag slår
upp det i uppslagsboken och läser:
"helg, festlighet". Jag hoppas att så
många som möjligt skall få uppleva
det i vardagen och till den stundande
julen. Passa på att ta tillvara tiden!  

Mia Karlsson

(från föregående sida)

Högtid



Gudstjänster
och program
December Högtid: barnets ansikte
Fred 18.30 Adventsvesper Anderstugan AH, PW
12/12 med Lucia, kaffe

Lörd 18.00 Lucia, kör Gåsinge AH, PW
13/12 kaffe: hembygdsföreningen

Sönd 11.00 3 i Advent Mässa Gryt LH, GO
14/12 

16.00 Gudstjänst med Lucia Björnlunda LH, GO
kaffe

Tisd 12.00 Grötlunch  Gryts
16/12 gemensam för alla Församlingshem

Grytbitarna spelar

Torsd Julblommor delas ut i Gåsinge-Dillnäs
18/12

Sönd 11.00 4 i Advent Mariamässa Dillnäs AH, PW
21/12 med solo- och duettsång 

18.00 Julkonsert, barnkör Gryt AH, PW
kör

Onsd 10.00 Julafton Samling vid krubban Gryt AR, GO
24/12

11.00 Gudstjänst Ekhagens AR, GO
Äldreboende

23.30 Julnattsmässa Björnlunda YR, GO 

Torsd 5.30 Juldagen Julotta Dillnäs AH, PW
25/12 med solo- och duettsång 

7.00 Julotta, Genklang Gryt AH, PW

Fred 16.00 Annandag Jul Julmeditation Björnlunda LZ, GO
26/12

Sönd 11.00 Sönd e Jul Gudstjänst i juletid Gryt RA, GO
28/12 dop, Grytbitarna spelar

14.00 Mässa Gåsinge RA, GO
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Beställ kyrkbil oavsett var du bor inom pasto-
ratet, Gåsinge Taxi: 301 10
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v52



Onsd 17.00 Nyårsafton Nyårsbön Dillnäs GO
31/12

Januari Högtid: livgivande vatten
Torsd 11.00 Nyårsdagen Mässa Gryt AH, PW
1/1

Sönd 11.00 Sönd e nyår Mässa Björnlunda GO
4/1

Tisd 11.00 Trettondagen Familjegudstjänst Gåsinge AH, PW
6/1 Juniorkören, julfest med korv

Lörd 13.00 Julfest med Gryts Norra Gryts 
10/1 Kyrkliga Arbetskrets Föreningshus

Sönd 11.00 1:a e Trettond Mässa Gryt GO
11/1

Torsd 13.30 Gudstjänst Ekhagens
15/1 Äldreboende

Sönd 11.00 2:a e Trettond Mässa Björnlunda GO
18/1

16.00 Samtalsgudstjänst Gåsinge GO
Tingshus

Tisd 12.00 Sopplunch Gryts
20/1 Församlingshem

Sönd 11.00 3:e e Trettond Mässa Dillnäs AH, PW
25/1

Torsd 9.30 Vardagsgudstjänst Gryt AH, PW
29/1

Februari Högtid: ord som håller
Sönd 11.00 4:e e Trettond Mässa Gryt GO
1/2

14.00 Mässa Björnlunda GO

Tisd 12.00 Sopplunch Björnlunda
3/2 Församlingshem

Torsd 13.30 Gudstjänst Ekhagens
5/2 Äldreboende

Fred 9.30 Vardagsgudstjänst Dillnäs
6/2
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Sönd 16.00 Kyndelsmässod Ljusmässa, Genklang Gryt AH, PW
8/2

Sönd 16.00 Sexagesima Mässa Björnlunda GO
15/2

18.00 Brasafton Gåsinge Soludden GO
Olle Moberg 

Tisd 12.00 Sopplunch Gryts
17/2 Församlingshem

Lörd 9.00-11.00 “Tack och adjö” Gåsinge PW
21/2 (se ruta s14!) Leva livet Tingshus

Sönd 11.00 Fastlagssönd Temagudstjänst: Gryt AH, PW
22/2 “Kärlekens väg”, Barnkören

Onsd 19.00 Askonsdagen Askonsdagsmässa Sockenstugan AH, PW
25/2 (se ruta s14!) Gryt

Torsd 13.30 Gudstjänst Ekhagens
26/2 Äldreboende

Sönd 11.00 1:a i fastan Mässa Dillnäs AH, PW
29/2

16.00 Gudstjänst Gryt AH, PW

Mars Högtid: överflödande kärlek
Sönd 11.00 2:a i fastan Mässa Björnlunda GO
7/3

Tisd 12.00 Sopplunch Björnlunda
9/3 Församlingshem

Sönd 11.00 3:e i fastan Mässa Gryt GO
14/3

18.00 Brasafton Dillnäs Ellaboda, Björn GO
och Elisabeth Eriksson 

Tisd 12.00 Sopplunch Gryts
16/3 Församlingshem

Torsd 13.30 Gudstjänst Ekhagens
18/3 Äldreboende

Sönd 11.00 Midfastosönd Brödmässa, Juniorkören Gåsinge AH, PW
21/3 Genklang, konfirmander kaffe

12

v7

v8

v9

v10

v11

v12



13

Musik AnnCathrine Högberg (AH) Lilian Håkanson (LH)
Anna Olsson Rosell (AR) Yvonne Rosell (YR)
Lillemor Zielinski (LZ) Rolf Almgren (RA)

Präst Gert Olsson (GO) Petter Wingren (PW)

Sönd 11.00 Marie beb Mässa Gryt GO
28/3

14.00 Gudstjänst Björnlunda GO

Tisd 19.00 Lutherhjälpsafton Gåsinge AH, PW
30/3 med paketauktion Tingshus

körsång

April Högtid: vandringen ända in
Fred 9.30 Vardagsgudstjänst Gåsinge
2/4

Lörd 12.00 Röda Korsets vårbasar Gryts AH
3/4 Barnkören Föreningshus

Sönd 11.00 Palmsöndag Familjemässa, barnkören Björnlunda GO
4/4 kaffe: Röda Korset

Torsd 13.30 Skärtorsdag Skärtorsdagsmässa Ekhagens AH, GO
8/4 äldreboende

19.00 Skärtorsdagsmässa Dillnäs AH, GO

Fred 15.00 Långfredag Långfredagsgudstjänst Gryt AH, PW
9/4 “Vid nionde timmen” Basilika

Lörd 23.30 Påskafton Påsknattsmässa Gryt AH, PW
10/4 Genklang

Sönd 11.00 Påskdagen Påskmässa Björnlunda GO
11/4 körsång

13.00 Påskgudstjänst Ekhagens GO
körsång äldreboende

Månd 11.00 Annand Påsk Vandringsmässa  Gåsinge AH, PW 
12/4 körsång

v14

v13

v15

v16
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Tack och adjö
- om avsked och sorg

i serien: Leva Livet
Relationsfrukost

I Gåsinge Tingshus Lörd 21/2 2004
kl. 9.00-11.00

Vi börjar med en stadig frukost 
tillsammans. 

Petter Wingren associerar 
och samtalar kring livets stora 
uppbrott på gott och ont.

Anmälan till Katarina Hult 313 06
senast 18/2.

Gåsinge-Dillnäs kyrkoråd

Askonsdag
firar vi mässa i Gryts sockenstuga.
Brasan ger sin värme, när vi stannar
till vid fastans ingång. Prästen ritar
ett kors med aska i pannan som en
påminnelse om vår förgänglighet.
Brödet och vinet ger löfte om att
kärleken är starkare än döden. 

Ombud
Ombud enligt begravningslagen för
att tillvarata de personers intressen
som inte tillhör Svenska Kyrkan

Göran Ehrenhorn

Liljevägen 86
646 92 Gnesta

Tel/fax 0158-240 81
Mobiltel: 070-811 10 09

E-post: goran.ehrenhorn@swipnet.se

Blomsterkonto
Gryts blomsterkonto, pg 889382-8,
är en möjlighet att ge en gåva till
behövande i Gryts Församling.



Björn Eriksson möter Regina
Karasconyi som har sina rötter i
Estland och Ryssland. Samtalet
berör de starka krafterna i det kul-
turarv hon bär med sig. Högtider
och traditioner sätter in ett män-
niskoliv i ett större sammanhang
och ger närkontakt med historien. 
Det är förmiddag en dag då mörkret
inte riktigt vill släppa taget. Moln
låga som dimmor svävar ljudlöst över
vattnet. Här inne är det varmt och
skönt. Ett ljus brinner på bordet och
vi njuter av den senaste bekvämlighe-
ten i vårt kök - golvvärme.

Försöka bli till
Jag samtalar med Regina Karasconyi
om att förändras och om att gå fram-
åt. Regina säger att det för henne är
"hög tid". Hon är sedan några år pen-
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sionär och hon söker en ny rytm i till-
varon. 
- Man tror ofta att det hör tonåren
och ungdomen till att söka sig själv
och att försöka bli till. Jag tycker att
det är lika aktuellt nu att besvara
gåtan vem man är, säger hon. 

Barndomens högtider 
Regina berättar om sin barndom i
Estland med en mamma som flytt
från Ryssland 1917 under revolutio-
nen. Hon berättar om julens fröjd
och högtid men också att det i hennes
familj var mycket större och mer
genomgripande att fira Påsken. Hon
kan fortfarande känna den stora gläd-
jen på påskdagsmorgonen, när hennes
mormor och mamma väckte henne

(fortsättning nästa sida)

Hög tid



och hennes
bror med
påskhälsning-
en "Christos
Vascresi " och
de skulle svara
"Vaistina vas-
cresi". 

Ljus glädje
Därefter fick
man klä sig
fint och sätta
sig till bords
och äta Pasha
(en söt vanilj-
baserad pyra-
mid gjord på
ostmassa och
hackade mandlar prydd med en konst-
gjord blomma i toppen), kulitsch (en
söt vetebulle) och målade ägg. 
- Den glädje som infann sig på Påsken,
då dagarna blivit ljusare och våren var
på väg var oöverträffad. Det kändes
som om festen bara skulle fortsätta,
säger Regina.

En svunnen värld
Hon var bara åtta år då hennes familj
flydde till Sverige från det av Tyskland
ockuperade Estland, där Stalins trupper
trängde på från öster. En ny tillvaro
började i det nya hemlandet och för
den unga Regina bleknade så småning-
om färgerna från den tidiga barndo-
mens värld. Den nya tiden trängde sig

på och for-
made vägen,
men traditio-
nerna från
Estland och
Ryssland fort-
satte att firas i
hemmet och
blev regel-
bundna
påminnelser
om en svun-
nen värld.
Regina har
fört traditio-
nen vidare till
barn och
barnbarn.
Högtider och
traditioner
förefaller sta-
bilare och

mer långvariga än ett människoliv och ger
oss en märklig närkontakt med historien. 

En inre process
Regina har på senare år tagit upp en läng-
tan hon haft: att måla ikoner! Hon träffar
andra ikonmålare varje tisdag och får
diskutera de heliga bilderna och hänge sig
åt målning. 
- Jag har upptäckt att det har mindre
betydelse att måla för att någon ska tycka
att det är vackert. Det är främst en inre
process. Ett slags förkunnelse, säger hon. 

Det var en stor och viktig upptäckt. Det
var hög tid!

Björn E Eriksson

Högtid
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(från föregående
sida)



Mässan
En människa går några steg 
under kyrkvalven.
Hon ställer sig tillsammans
med andra på väg att ta emot
det unika.

Var annars kan hon få höra
orden "för dig utgiven", "för
dig utgjutet"?
Var annars får hon känna på
tungan och ta in i sin kropp
det som sägs: "Kristi kropp".

Det är ingen smaksensation
hon söker. 
Det kan hon få på annat håll. 

Här söker hon det stora i det
enkla. 
Inget annat.

Petter Wingren
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Högtid

Kammarstenen
- Kammarstenen har spruckit!
- När då?
- Vet inte, det var inte igår och inte i förrgår.
- Tänk att inte ens ett
gammalt flyttblock kan
få va i fred!
- Vi går närmare och
kollar om det skadades
mycket.
- Tänk vilket pampigt
block, så här när man
kommer nära!
- Ja man blir nästan
högtidlig.
- Undrar hur länge det har legat här?
- Hur mycket väger det tror du?
- Här öppnar sig sprickan. Det är som en
tunnel långt in.
- Se långt där borta ser man ljuset från andra
sidan. Ett litet intensivt ljushål mot det svarta.
- Så är det. När något brister kan det släppas
in nytt ljus från annat håll. 
- Den stora tunga stenen dansar i ljus….inuti.

Petter Wingren



Jenny Svalefors samtalar med sin
blivande svärfarmor Vivi-Anne
Gustafsson. Högtidernas starka
doftminnen från barndomen lever
kvar inombords, särskilt de som är
förknippade med jultraditionerna.
Att återskapa och känna igen dof-
ter och smaker inger trygghet och
är en viktig del av själva firandet.  
Jag och Erik sätter oss ner hemma
hos Eriks farmor Vivi-Anne i hennes
vardagsrum. Hon dukar fram kaffe
och bullar på bordet. Vi har träffats
speciellt den här kvällen för att utby-
ta tankar kring traditioner.

Med slutna ögon
Vivi-Anne berättar att hon associerar
dofter till olika traditioner hon har.
Hon sluter ögonen och förklarar för
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oss att hon fortfarande kan känna luk-
ten när hon som liten steg in i Dillnäs
kyrka på julottan. Det luktade riktig
kyrka i kombination med alla ljus som
fanns och den vedeldade kaminen.

Skog och julskinka
En annan doft som betytt mycket är
när hennes far tog in julgranen i
huset. Det spred sig en härlig bland-
ning av dofter av skog och barr. Under
tiden hennes far hade fullt sjå att få
granen att stå rakt och fint i rummet,
så gjorde Vivi-Annes mor julskinkan i
köket.

Vårt luktsinne är fantastiskt. Allt det
här som Vivi-Anne beskriver för oss
doftar naturligtvis ungefär likadant
idag. Det är bara det att som liten var
sinnesintrycken så starka och annor-

En doft av traditioner 
Dillnäs altarskåp
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lunda och förknippade med
förväntan och spänning.

Klassiska bakverk
Som vuxen har Vivi-Anne varit
väldigt traditionsbunden när
det gäller att baka vissa kakor
och bröd till speciella tillfällen.
Att byta recept och göra några
andra bakverk skulle aldrig
falla henne in. 

Visst är en tradition en trygg-
het, något som återkommer
och som man känner igen.

Jenny Svalefors

Högtid

Högtid

Björnlunda kvarn

Spår
av högtid, dofter, smaker, symboler
återupplevda i ny tid.

Petter Wingren



högtid

“Det kan vara nyttigt att se på det vana från ett annat håll,
hitta en utkikspunkt lite utifrån, som hjälper en att se på sitt
liv med självdistans.” 

“En av de högtidliga upplevelserna var vardagsgudstjänsten, när
barnen från dagis kom till kyrkan.”

“Det finns barn och ungdomar som av olika anledningar inte
kan fira de stora helgerna hemma. Det finns många äldre som
blir bortglömda och får tillbringa helgerna i ensamhet.” 

“Högtider och traditioner förefaller stabilare och mer långvariga än
ett människoliv och ger oss en märklig närkontakt med historien.” 

“Här söker hon det stora i det enkla”

“Den stora tunga stenen dansar i ljus….inuti.”

“Hon sluter ögonen och förklarar för oss att hon fortfarande
kan känna lukten när hon som liten steg in i Dillnäs kyrka på
julottan.” 


